

旅游经济

总第61期



草原骆驼

与商丘结缘的巴里坤
天山草原 心灵牧场

巴里坤——新疆离雪山和草原最近的县城。自然风光有新疆三大草原之一的巴里坤草原，全国四大鸣沙山之一的巴里坤鸣沙山、以及怪石山、西黑沟、古称蒲类海的巴里坤湖等。现有国家AA级景区2处（哈萨克文化展馆、怪石山），A级景区1处（古民宅）。2006年被自治区命名为历史文化名城，2007年被命名为旅游强县，2008年巴里坤古城荣获国家AAAA级旅游景区。

巴里坤草原辽阔，山水多姿，林海葱郁，戈壁浩渺，自然景观尺度较大且景观对比意象较为强烈。仅大草原的旷达和美丽就令你神往。巴里坤大草原面积2867.9万亩。每年绿草如茵，野花竞放的季节，牧民纷至沓来，游牧湖畔。羊群像飘动着的朵朵浮云，毡房点缀在绿茵上，炊烟袅绕，空气中飘浮着奶茶的淳香。

巴里坤还有一座奇异的怪石山，整个山体怪石嶙峋，千姿百态，山有形，石有景。在这里女娲的传说、古战场的秘密、巨形的花岗岩、圣洁的山泉水，令人无限遐想。

古称蒲类海的巴里坤湖，地处巴里坤大草原西端，湖域面积70平方公里，由四周泉水汇流注入而成，水草相连，水天一色，蔚为壮观。湖中富含盐碱，湖面平静如镜，水倒山影，风景如画，夏日，朝阳透过群山，把第一道曙光洒在尖山山巅，宛如圣光，映照着绿色的草原，平坦的良田，浩渺的巴里坤湖，形成了“迷离蜃市罩山峦”的胜景。

巴里坤是全国三个哈萨克自治县之一，这里的牧民保留有纯正的哈萨克族传统，你若到哈萨克毡房做客，好客的主人一定会捧出烫手的酥油茶、醇香的马奶酒和手抓肉热情的款待你，主人还会将悠扬悦耳的冬不拉和粗犷的歌声撒向草原。

巴里坤自古就享有“草原明珠、丝路重镇、西域名城”的美誉，是新疆历史上“三大商都”、“八大名城”之一，其淳厚的历史文化、民汉文化、中西文化在这里荟萃交融，形成了具有鲜明地域特色的语言文化、饮食文化、庙宇文化、遗址文化……

巴里坤哈萨克族自治县成立于1954年9月30日，地处新疆东北部，东邻伊吾县，南接哈密市，西毗木垒哈萨克自治县，北与蒙古国接壤，是全国三个哈萨克自治县之一。境内中蒙边界线长309公里，设有国家一类季节性开放口岸——老爷庙口岸，是新疆与蒙古国发展边贸的重要开放口岸之一。全县行政区划总面积3.84万平方公里，县域总人口10.1万人，由汉、哈、维、蒙等13个民族构成，其中哈萨克族占34%。



编者按：

哈密，一个神秘、甜蜜的地方。

哈密地区是河南省对口支援的地区，商丘对口支援该地区巴里坤哈萨克自治县。商丘选派的10名援疆干部已于2010年12月份正式进驻巴里坤，在援建巴里坤二中、旺海水库、富民安居工程、旅游基础设施建设方面进行扎实有效的工作。

4月18日，哈密地区旅游局推介会在郑州举行。哈密历史悠久，文化底蕴厚重，民族风情浓郁，人文、历史、自然景观星罗棋布，闻名遐迩。商丘是此次活动中的第三站。为了加深两地感情、促进了解、加强交流，本报今日推出专版，介绍新疆地区独具魅力的旅游资源和丰富的旅游产品。

哈密，比传说更甜蜜

哈密是新疆的东大门，是新疆连接内地的交通要道，自古就是丝绸之路上的重镇，素有“西域襟喉”、“中华拱卫”、“新疆门户”之称，地处敦煌与吐鲁番两大旅游热点城市之间，是游客进入新疆的第一站。

哈密地区总面积15.3万平方公里，辖哈密市、巴里坤哈萨克自治县

和伊吾县，总人口56.78万人。有汉、维、哈、回、蒙等36个民族，少数民族人口占31.8%。

哈密的旅游资源瑰丽多姿，并以其独特性、综合性和历史性著称。这里有离草原最近的城市——巴里坤古城、有响声冠盖全国四大鸣沙山

和伊吾万亩胡杨林……

哈密瓜的芬芳、雅丹地貌的神奇、冰川的晶莹、原始森林的壮丽和大草原的柔美，瑰丽的自然风光、璀璨的人文历史，等待着你去揭开其神秘的面纱。

哈密——“新疆风光旅游的盆景，文化旅游的长廊，休闲度假旅游的乐园”。



哈萨克民族风情园



怪石山



巴里坤胡杨



巴里坤之冬



得胜门



蒲类海大观园



姑娘追



古寺雾凇